

【案例分析】

公司与薛某解除劳动合同是否应该支付经济补偿？

【案情简介】

薛某于2015年7月初从大学毕业通过人才市场进入本市松江区某合资有限公司，从事仪表维修工作，双方签订了为期3年的书面劳动合同，合同期满后公司又与其续签3年劳动合同。合同中约定薛某的工作地点为“松江区”，并约定“用人单位可根据生产经营情况调整工作地点，劳动者必须服从安排，如不服从安排，用人单位可以解除劳动合同并不支付经济补偿”。

2019年6月初，该合资有限公司因生产经营的调整，决定搬迁至江苏省太仓。公司将搬迁的情况通知本公司工会，并在搬迁前1个月书面征求全厂职工意见，表示将与愿意至江苏省太仓工作的员工签订劳动合同变更协议。薛某表示其为松江区本地人，父母亲及亲戚朋友均在松江，不想去太仓工作。人事经理与薛某进行多次沟通未果，随后该公司书面通知薛某解除劳动合同。薛某要求公司支付解除劳动合同的经济补偿等问题与公司发生争执，公司没有同意薛某的要求。

无奈之下薛某只能向公司所在地劳动人事争议仲裁委员会申请劳动仲裁，要求公司支付解除



劳动合同的经济补偿。仲裁委员会经审查依法予以受理，并书面通知双方当事人参加地区调解组织进行调解，经过调解组织的调解双方无法达成一致，故进入仲裁开庭审理。

【庭审答辩】

仲裁庭在开庭审理时薛某认为，双方劳动合同尚未到期，因公司调整生产经营，将搬迁公司至江苏省太仓，由于这一客观原因导致双方劳动合同无法继续履行，双方经过几次协商未能达成一致，故公司以本人不愿继续履行合同为由，书面通知与本人解除劳动合同，并不支付经济补偿。按照劳动合同法四十条之规定，因客观情况发生重大变化，致

使合同无法履行，经过协商未能就变更劳动合同内容达成协议的，公司可以解除劳动合同，但应当按照我在公司的工作年限支付解除劳动合同的经济补偿。但是，几经交涉公司一直未予支付。所以，希望通过劳动仲裁讨回自己应得的经济补偿。

公司在答辩时认为，其虽搬迁至江苏省太仓，并且为员工提

供食宿及额外补贴足以解除劳动者后顾之忧。且当初双方签订的合同也约定公司有权根据生产经营情况变更工作地点，员工必须服从。当初薛某也签字确认的，此次公司搬迁也是无奈之举，是薛某自己表示不愿前往新址工作，公司与其经过多次协商已经尽到义务，公司的做法并无过错，因此不需要支付经济补偿。

仲裁庭审理后认为：公司因生产经营等搬迁至江苏省太仓之事实导致双方原劳动合同已无法履行，经协商未能就变更劳动合同达成一致，符合劳动合同法法定解除劳动合同的情形。公司据此与薛某解除劳动合同，是可以的，但是应当按照劳动合同法的有关规定支付薛某解除劳动合同的经济补偿。

【裁决结果】

经审理后劳动人事争议仲裁委作出裁决，公司应向薛某支付解除劳动合同的经济补偿。

【案件评析】

本案争议焦点在于公司搬迁是否属于客观情况发生重大变化，双方协商未果解除劳动合同，公司是否应当支付经济补偿。根据《劳动合同法》第四十条规定，“有下列情形之一的，用人单位提前三十日以书面形式通知劳动者本人或者额外支付劳动者一个月工资后，可以解除劳动合同：(三)劳动合同订立时所依据的客观情况发生重大变化，致使劳动合同无法履行，经用人单位与劳动者协商，未能就变更劳动合同内容达成协议的。”同时按照本法第四十六条规定：有下列情形之一的，用人单位应当向劳动者支付经济补偿：(三)用人单位依照本法第四十条规定解除劳动合同的；由此可见，双方在合同中约定公司可以根据生产经营状况变更劳动合同履行地，但新的工作地点在江苏省太仓，实际上劳动合同已经无法履行，双方经过协商无法达成一致，劳动者拒绝前往，公司根据法律规定可以行使解除权，但其以双方约定为由拒绝承担相关法律义务于法无据。仲裁委最终支持了薛某的请求。

(作者：明言)

技能改变命运，金山区技能扶贫助力脱贫



2018年，云南普洱市景东县的王永航得知转移就业的通知后，决定前往上海打拼一番。他怀揣希望参加了县里的现场招聘会，并被上海携福电器有限公司录用。“这两年，通过刻苦钻研，随着技术的提升，我的薪资水平也随之上涨，从起初的4000元左右，到现在的6000元左右，有时最高能拿到8000多元。”王永航表示，非常感谢两地人社部门，通过转移就业的方式让他有机会走出大山，靠自己的双手努力拼搏，直至实现脱贫。

2020年是我国脱贫攻坚、全面建成小康社会的决胜之年。金山区人社局始终把助力对口地区全面打赢脱贫攻坚战作为重要的政治责任，积极落实上级决策部署，通过就业扶贫，把“精准”二字贯穿脱贫攻坚工作的始终，取得了良好的工作成效。

扶贫先扶志，扶贫必扶智

为实现从根本上脱贫，金山区人社局实施技能提升脱贫计划，投入100余万元在云南普洱对口地区建立培训基地，安排专项资金，开展送教上门，给予培训师支持，实现当地劳动力技能自主提升。对在金山务工人员组织开展技能培训，协调用人单位给予更多培养学习机会，实现个人能力和经济收入双提升。2016年以来，金山区共举办东西部劳务协作培训班337期，累计帮助贫困人口到上海就业486人。此外，金山区利用社区

治理先进经验，协助普洱合力开发乡村公益性岗位，累计实现了1.2万名贫困人口就近就地就业。

为鼓励更多青年走上技能成才之路，今年9月，金山区人社局还组织专业团队赴滇开展“技能扶贫 送教上门”活动。安排金山区首席职业指导师为近40名学员开展“提高就业能力，重启就业之路”就业技能培训；邀请上海市创业指导专家为电商学员开展带货直播培训；同时还组织专业团队前往景东职业高级中学为150余名学生开展送教上门活动，用实际行动助力扶贫工作。

今年，从云南大山里走出来的和翠云，经过金山区食品科技学校的悉心培养和自身的不懈努力，作为12位选手之一，代表上海参加在山西大同举办的全国扶贫职业技能大赛西式面点师项目的比拼，获得优胜奖。2019年，她就代表金山区参加第46届世界技能大赛糖艺/西点制作项目上海选拔赛中，取得三等奖的佳绩，入围上海集训队，还获得了6万元的个人奖励。她说，是技能让她抓住出彩机会，帮助她改变贫困的命运。

注重人文关怀，做好跟踪服务

金山区人社局在做好就业脱贫的政策衔接、岗位落实的同时，更加注重精细化的人文关怀。通过建立援滇干部、企业负责人及来金务工人员三方沟通交流制度，不定期互访制度

和在金劳务工作站等工作机制，及时掌握对口地区劳动力基本情况、技能水平、就业需求以及在金务工人员就业动态等情况，及时为在金务工人员做好跟踪服务工作。

今年，通过劳务转移来到金山海韬机械公司工作的李其文、杨枝翠夫妇，由于夫妻两人不在同一时间段上班，车间工作环境又比较艰苦，两人提出希望更换工作单位。经区人社局、第三方平台协调，最终成功调剂到携福电器上班，且为同一时间段班次，两人对此很满意。他们表示，这段在金山的经历让他们还掉了房子的贷款，看好了杨枝翠的病，真正让他们摆脱了贫困。原来，早在2018年，夫妇两人就参加了景东县和金山区联合举办的转移就业专场招聘会，被沙龙畜牧录用。谈到离家初衷，李其文想到的是家里造房子和给身患肿瘤的妻子治病两笔债。沙龙畜牧的徐总在了解到他们的困难后，二话不说，直接借给李其文夫妇8万块钱，解决了他们的燃眉之急。而李其文夫妇投桃报李，努力工作，短短10个月就把所有的欠款都还清了。

截止到2020年10月底，金山区共集中转移劳动1019人，建档立卡户占比50%，其中在沪就业满三个月的建档立卡户507人，完成全年转移任务139%。

(金山区人社局)

【话说世赛】

技能与传承——画师曹秀文(下)：“走出”村庄，被世界看到以后……

人物简介：曹秀文，1956年生。上海金山区枫泾人，天资聪慧，心灵手巧，1975年开始学习并创作金山农民画。1979年上海戏剧学院美术系进修学习。现为上海市政协之友社社员、中国民间文艺家协会会员、上海农民书画家协会会员、金山农民画师，是上海市第一批非物质文化遗产金山农民画艺术传承人。在从画的40多年里，已先后创作了一百多幅作品，画风自然、朴素、流畅，具有浓厚的生活气息和民间特色。作品多次到日本、美国、法国、新加坡、比利时、加拿大等国家和地区展出。

(续接上期)

走出去后，曹秀文看到了丰富多彩的世界文明

上世纪70年代末，曹秀文被选为金山县重点培养的农民画家，获得了到上海戏剧学院美术系进修的机会，由此她结识了良师益友，并且普通话也在那时跟着同住的室友得到了训练。

2008年，在上戏美术系老师的推荐下，曹秀文获得了第一次出国参展的机会。当时的展览在英国牛津举行，草地上搭了很多简易棚，邀请了世界各地的两百多个艺术家参展。展览名字就叫作“艺术的行为”。每个展区包含5个国家，曹秀文所在的展区有保加利亚、印度、韩国、日本和中国5个国家，而每个国家参展艺术家的绘画风格都不一样。

此后，曹秀文的作品多次走

出国门，到了日本、美国、法国、新加坡、比利时、加拿大等国展出。“走出去”后，她也看到了丰富多彩的世界文明，“我在奥地利的一个教堂中，看到犹太人画在玻璃上的一幅画，非常吸引我，我觉得他们的画如果融入我们农民画，也是很有借鉴意义的”。

这种借鉴和创新是否已经落在了现实创作中？曹秀文指着画室的一幅新作说，“比如我这幅画上面的云朵，边缘是‘迷迷糊糊’的，就有点他们的意思”。

创作之余，曹秀文也收了不少学徒弟子。

今年暑假，附近村庄的一批孩子来到她的画室，跟她学习画画。她还曾经有过两个日本弟子——就像曾经那批下乡的大画家启发他们农民画画一样，曹秀文也在弟子画完画后，提供一些色彩方面的建议，让他们从现实生活出发来创作。

对于农民画的未来，曹秀文也有着自己的想法。“吴彤章老师说农民画(画在宣纸上)只能保存一百年，我就想一百年以后怎么办呢？所以，我在考虑把农民画和油画结合起来，用油画材料尝试农民画的风格，这样或许保存时间可以长一些。”

曹秀文深刻意识到了农民画原地跑、不创新是不行的，如何突围、如何创新？她仍在不断探索和思考。

(采写：解放日报乔梦婷)